

problemi u radikalnoj feminističkoj politici

alison džagar

Radikalni feminizam razbio je iluzije muške kulture. On je pokazao degradiranost i kuluk koji su u osnovi vladajuće muške ideologije materinstva, romanse i jednakosti. Kroz analizu, metaforu i poeziju, kroz muziku, književnost i umetnost, radikalni feminizam razotkrio je bol u životima bezbrojnih žena čiji pogled na sebe same i na svet više nikad neće biti isti.

Bez promene u svesti koji bi sproveo radikalni feminizam, nijedna društvena revolucija neće istinski osloboditi žene. No pokazuje li nam sam radikalni feminizam put prema oslobođenju žena? Moje je mišljenje da su ideje i praksa radikalnog feminizma nužan deo revolucionarnog preobražaja društva, ali da su u sebi nedovoljne da do njega dovedu.

1. Praksa bez teorije

Radikalni feminizam ne liči na tradicionalnu političku teoriju. On ima drugačije političke vrednosti; on zahteva i traži odgovore na drugačija pitanja; usredsređuje se na druge oblasti; i razvio je veoma različite oblike izraza. prvi radikalno-feministički spisi više podsećaju na spise tradicionalne političke teorije: iako živi i polemični, njihovi autori izgleda da pokušavaju da stvore političku analizu ženske situacije koja bi bila formalno istovetna sa tradicionalnim analizama. Kao što je radikalni feminizam poput gljive iznikao, njegovi oblici izraza su postajali sve više imaginativni i »ne-linearni«. Radikalni feministi stvorili su novu muziku, novu poeziju, novu dramu, i novu naučnu fantastiku. Čak i prozni spisi radikalnog feminizma postali su strasniji, metaforičniji i u većoj meri epigramatski. Svaki raspoloživi izvor u jeziku iskorišćen je da uzdrma publiku u njenim uobičajenim načinima opažanja sveta i da otkrije »kontra-stvarnost, uzajamno zajamčenu podršku ženskom iskustvu neporemećenu muškim tumačenjem.«¹

Radikalni feminizam je zaista otkrio drugačiju stvarnost. Pokazao nam je svet u kome muškarci kontrolišu ženska tela i prinudjuju žene na materinstvo ili seksualno ropstvo. Radikalni feminizam je takođe pokazao koliko se mnogo toga dešava; pokazao je blokadni sistem institucija muškog vladanja koji zarobljava žene i ostavlja im malo puteva za bekstvo; istražio je i telesno sakaćenje žene zarobljene u tim institucijama. Ono što radikalni feminizam još nije učinio jeste to što nije pružio objašnjenje uzroka koji utemeljuju patrijarhalni sistem. Zašto čovek gradi te institucije i zašto ih održava?

Odgovor na ova pitanja zahtevao bi sveobuhvatnu teoriju ljudske prirode i ljudskog društva. Samo takva teorija može da objasni zašto muškarac teži da potчини ženu, zašto su muškarci ono što *Dejli* naziva nekrofilima, zašto su muškarci, kao što to *Dvorkin* kaže, ljubavnici ubistva i smrti. Ovo su ključna pitanja, ali radikalni feminizam nije razvio teoriju sposobnu da odgovori na njih. Za većinu radikalnih feministkinja dovoljno je pokazivanje kakvi su muškarci: pokazati da heroji siluju, da šefovi siluju, da muževi siluju, da očevi siluju. Otkriti ova tajna divljaštva uistinu je dostižno, ali ono je samo prvi deo upotpunjavanja njegovog.

Rani radikalni feministi, poput *Fajerstona* ili Njujorških radikalnih feministica učinili su nekoliko pokušaja, mada nezadovoljavajućih, da odgovore na pitanje šta održava patrijarhat. Ali popularnost ovih ranih pisaca bila je sad pomračena poetičnijim i strasnijim autorima kao što su *Dejli*, *Rič* i *Grifin*. Ovi pisci pokazuju živo kako muškarci porobljavaju žene, ali ne pružaju teoretsko objašnjenje zašto muškarci to čine. Kao što smo videli, zaista, neki radikalni feministi su izričito odbacili potrebu za teorijom u tradicionalnom smislu. *Grifin*, na primer, piše:

»Odbacili smo teoriju da nas je silovao kapitalizam. Ako kažu da je patrijarhat bio samo oblik kapitalizma, mi kažemo da je kapitalizam bio oblik patrijarhata. Ali naše napuštanje tih starih puteva desilo se na daleko dubljem planu nego što je ovaj dijalog. Bilo je drugih levičarskih teorija koje smo napustili ali naša najveća osobenost je u tome što je teorija prestala da nas toliko impresionira koliko ranije.«²

Nekoliko strana iza ovog, *Grifin* sugeriše da radikalni feministi nisu toliko napustili teoriju koliko su pokušali da je »rekoncipiraju«. Teorija u tradicionalnom smislu, apstraktna i neosećajna, neadekvatna je da izrazi patnje žena. Zato teoriju moraju voditi osećanja.

»Mi se jesmo udaljili od teorije; udaljili smo se sasvim prema najbolnijim ranama, i u tom smislu mi više nismo 'razmišljali' na način na koji misle ljudi na Zapadu, u kraljevstvu odvojenosti misli od osećanja, zamišlja se da postoji objektivnost. Otkrivali smo drugačiji smisao za jasnost, smisao postignut kroz osećanja, u kome je misao pratila pravac koji su određivali bol, i trauma, i saosećanje i obeščašćenje.«³

Anarha-feministkinja *Lin Farou* sumnja u političku teoriju na nešto drugačijoj osnovi.

»Feministi su oduvek gajili veseo prezir prema pitanju 'zašto?', glavnoj teorijskoj potpori muškaraca. 'Sekсуalna politika' *Kejt Millet* je zbog toga bila žestoko napadnuta od strane prikazivača, s obzirom da je potrošila tolike strane NE formulišući teoriju o tome zašto seksizam postoji. Nedostatak našeg zanimanja za teoretsku spekulaciju protumačen je kao naročito nedostatak. Naravno. Slično tome, naše neverovanje u logiku i ono što se bezobzirno poturalo kao Znanje u toj situaciji. Mi ne možemo da 'raspravljamo racionalno' kako nam kažu i verovatno je istina da izbegavamo tu vrstu verbalnog igranja. Ali činjenica je da mi

nemamo istinskog udela u toj igri. ZNANJE I ARGUMENT kad se tiču žene tako su upadljivo tuđi našim interesima da se žensko nepokoravanje intelektualnim veštinama retko skriva. Ustvari, izgleda da žene gledaju na mušku veru u te procese kao na oblik sujeverja, jer nema vidljive veze između tih veština i održavanja života, glavne ženske brige.«⁴

Farou misli da se politička teorija koristi kao nadomestak za političku akciju.

»Feminizam kao situacionizam znači da bi razrađena društvena analiza i prvi uzroci à la Marx bila preterana jer će promene biti ukorenjene u situacijama iz kojih problem potiče: umesto toga promene će biti idiosinkratične za ljude, vreme i mesto. ... Raspravljanje o 'muškom šovinizmu' besplodno je kao i raspravljanje o 'kapitalizmu' utoliko što, smo se mi bezbedno svedeno na objašnjenje, delotvorno distancirale od problema i neophodnosti da smesta stupimo u međusobno dejstvo sa njime ili da odgovorimo drugim ljudima. Takvo teoretsko preneglašavanje daje iluziju odgovaranja na kritičnu situaciju, a da se nikad zaista ne dođe do hvatanja ukoštac sa vlastitim učestvovanjem u njoj.«⁵

»Teoreticizam« je svakako dobro poznata pojava među tzv. revolucionarima — naročito među onim akademskim. On uključuje razradu apstrakcije i žargonizovan način rasprave koji odvaja teoretičare od onih o kojima je teorija izgrađena, i čini ove teoretičare najautoritativnijim izvorom znanja.«⁶ Očigledno, oslobođenje žena neće nikad proizaći iz same teorije i analize. Uvrede su neophodne da motiviše ljude na političku akciju. S druge strane, uvrede nisu obavezno najbolji vođa za akcije koje bi trebalo preduzeti. *Grifin* i *Farou* izgleda da predlažu da se feministkinje usredsrede na neposredne probleme.

»usredsređivanje na izvor problema ne mora da bude problem. ... energije feminizma biće usredsređene na probleme pre nego na ljude (ili borbu). ... Feminizam je pokušao da pronade ad hoc rešenja upripodobljena potrebama trenutka, tj. usredsređena na porodicu ili zajednicu prijatelja.«⁷

Farou prenebregava mogućnost da bi žene mogle da iscrpu snagu u rvanju sa simptomima umesto sa njihovim uzrocima. *Grifin* predlaže stvaranje centara za zaštitu od silovanja. Ona stavlja na znanje da »mi još nemamo kraj silovanja. Sve što imamo je podvig imenovanja silovanja kao zločina protiv nas.«⁸ Ovo zaista jeste podvig; centri za zaštitu od silovanja pomagali ženama i lečili ih. No takođe je neophodno otkriti kako konačno iskoreniti silovanje, da ono više ne bi moralo da bude ikako imenovano i da žene više ne zahtevaju pomoć i lečenje. Sama teorija neće osloboditi žene. No oslobođenje žena izgleda podjednako neverovatno kao ishod pukog aktivizma, neutemeljenog u sistematičnom razumevanju ženske situacije.

Aktivizam nikad nije sama aktivnost. Čak ako odgovaraju na najneposrednije probleme, njihov odgovor počiva na izvesnim pretpostavkama i zaključci se izričito priznaju. Ako se pretpostavke i zaključci ne promišljaju svesni i sistematično, što će reći, ako nisu deo teorije, onda je verovatno da su problematični.

Radikalna feministička akcija nije, naravno, u potpunosti impulsivna. Kao što smo videli, utemeljena je na sistematičnoj analizi ženske potčinjenosti. Ova analiza je teoretska utoliko što specifikuje nekoliko pojmova, kao što su silovanje i ropstvo, na taj način da dovedu mnoštvo naizgled nespojivih fenomena, kao što su brak, prostitucija, indijski *sa-ti*, kinesko uzevanje stopala, afričko polno sakaćenje, evropsko spaljivanje veštica i američku ginekologiju u jedinstven pojmovni okvir.⁹ Tako radikalna feministička analiza ide ka otkrivanju osnovnog modela potčinjenosti i poniženosti. Stvarnost, međutim, ima više od jedne ravnji; govoreći manje metaforično, ona se može pojmiti na više različitih načina. Radikalna feministička analiza teoretska je u tome što nudi rekonceptualizaciju ženske situacije koja je čini na neki način shvatljivijom — pomaže nam da shvatimo, na primer, zašto tako mnogo žena uzima anti-depresante ili umirujuće droge. Ali radikalna feministička analiza još uvek ostavlja značajna pitanja bez odgovora, naročito su neobjašnjeni materijalni razlozi nadređenosti muškaraca ženama. Postojeća radikalna feministička analiza treba da bude zamenjena objašnjenjem koje obuhvata još dublje slojeve stvarnosti. Drugi način ukazivanja je da radikalna feministička analiza nudi ispravljen opis ženske stvarnosti, ispravljen opis koji nije teorijski neutralan nego takođe ni teorijski potpun ili adekvatan jer ne pruža uzročno objašnjenje stvarnosti koju opisuje. On je pre statički nego dinamički; on predstavlja pre mirnu nego pokretnu sliku.

Dokle god radikalne feministkinje ne pokušavaju da ustanove koji su razlozi patrijarhata, dokle god one ne pokušavaju da objasne zašto muškarci siluju, porobljavaju i ubijaju, verovatno je da će žene pre nagliti do jednog od dva zaključka. Prvi je da su silovanje, porobljenost i ubistvo tako očigledan izvor uživanja za njih same ili nudi tako očigledne dobiti onima koji u njima istrajavaju da bi bilo ko ušao u takvu praksu čim se pojavi mogućnost. Iz ovog gledišta sledi da bi žene jednako kao i muškarci silovale, porobljavale i ubijale samo da im je doći u tu priliku. Ovaj zaključak nije onaj koji bi mnoge feministkinje verovatno prihvatile. Sledstveno tome, u nedostatku boljeg odgovora, mnogi radikalni feministi tvrde da naprosto nema ničeg biološki lošeg u muškarcima što bi ih teralo da postupaju na ovako okrutan i nečovečan način. Radikalni feministi se često približavaju tom pogledu ne zato što su ubedeni u bilo koju specifičnu biološku teoriju o razlici među polovima;

